

呼吸道疾病高发

专家提示多病共防、推荐首诊在基层

新华社北京11月23日电(记者侠克)北京进入呼吸道传染病高发季节,呈现多种病原体共同流行的态势。连日来,患儿激增致使多家儿科医疗机构持续超负荷运转。

专家提示,绝大多数呼吸道传染病患儿预后良好,家长不必过分焦虑,要避免重复就诊,推荐首诊在基层医院。此外,目前流感病人数量呈快速上升趋势,市民要做好个人防护、积极接种疫苗,构建好免疫屏障。

北京市疾控中心副主任、流行病学首席专家王全意表示,目前流感处于流行期,较往年有所提前。

北京儿童医院副院长赵成松介绍,为应对近期出现的就诊压力,北京儿童医院统筹全院医疗资源保障各类患儿的就医需求,调整人员投入,向内科及发热咳嗽门诊倾斜,开设肺炎序贯治疗门诊,调整住院床位,内科系统科室均开放床位收治肺炎患儿,最大程度地将床位留给最需要住院

的患儿。同时,医院实行检验、影像、药学及收费窗口联动,增加工作人员数量,延长工作时间,保障临床需求。

赵成松提示,由于目前就诊量较大,孩子如果是刚出现症状,不建议立即前往大型三甲医院就诊,可先前往有儿科资质的社区医院及二三级医院进行首诊。医院密闭的环境容易出现交叉感染,因此不建议家长反复就诊。

北京儿童医院呼吸一科主任医师秦强表示,年龄较小的婴幼儿,特别是三个月以内的婴儿出现明显发热,建议及时就医。学龄期以上的儿童,出现高热伴有轻微呼吸道症状,没有其他全身表现,建议居家观察并使用一些对症的药物。如果持续高热3至5天,或伴有明显的呼吸系统症状加重,建议家长及时带患儿就医。

赵成松说,病毒感染的病程大约3到5天,绝大部分呼吸道传染病患儿不需要静脉输液,家长

不要过度焦虑,遵医嘱服药即可,注意观察孩子病情变化。

专家提示,互联网诊疗也可以对线下医疗进行补充,降低院内交叉感染的风险。据北京市卫生健康委此前介绍,目前北京开展互联网诊疗服务的医院共有242家。同时,有11家互联网医院接入“京通”健康服务模块,可以提供线上问诊、开具处方、药品配送等便民服务。

王全意说,目前门诊中流感样病例的流感病毒核酸阳性率上升至40.75%,主要流行株为甲型H3N2亚型,根据测序分析,该亚型与疫苗匹配程度较好,疫苗能够为接种者提供较好的保护效果。建议市民尤其是老年人、基础病患者等重点人群积极接种疫苗做好防护。

“由于多种病原体共同流行,总体感染人数会呈现上升的趋势,可能会导致高位平台期长一些,医疗需求也会增加,医疗机构要做好应对压力的准备。”王全意说。

北京疾控流行病学首席专家

预防呼吸道传染病要科学佩戴口罩

新华社北京11月23日电(记者侠克)北京市进入呼吸道传染病高发季节,呈现多种病原体共同流行的态势。目前,流感处于流行期,发病人数呈快速上升趋势。北京市疾控中心副主任、流行病学首席专家王全意提示,要特别注意多病共防,尽量少去人员密集等感染风险较高场所,乘坐交通工具或去人员密集的公共场所时要科学佩戴口罩。

专家表示,在出现发热、咽

痛、咳嗽等流感样症状期间,或前往医疗机构就诊、陪诊、陪护、探视,以及外来人员和公共服务人员进入养老机构、社会福利机构等脆弱人群集中场所时,都要注意佩戴好口罩。

王全意说,如果没有特殊的职业需求,在一般的生活、工作场景下,医用外科口罩就能够起到较好的防护作用。佩戴口罩前,应保持手卫生。佩戴时,要通过颜色深浅、皱褶朝向、金属条位置

分清内外上下。佩戴后,上下将皱褶拉开,保证口罩能够遮住口鼻和下巴。用手压紧金属条,让口罩与面部更好地贴合,保持密闭性。

“有些人佩戴时有把口罩拉下来露出鼻部的习惯,这会影响口罩的防护效果。”王全意说,佩戴口罩时,如果潮湿或脏污就要立刻更换。正常情况下,建议每个口罩累计佩戴时间不超过8小时。



古银杏迎游客

诸暨市店口镇杭坞山顶的古银杏树(11月21日摄)。

杭坞山位于浙江省诸暨市北部店口、次坞、姚江三镇交界处,海拔500多米。初冬时节,杭坞山顶三德寺门外有着500年和300年树龄的两株古银杏金黄满树,成为当地山乡美丽的风景。

新华社发

中国科学院、中国工程院 2023年外籍院士增选结果公布

新华社北京11月23日电(记者张泉)中国科学院、中国工程院23日公布了2023年当选外籍院士名单,分别选举产生30位中国科学院外籍院士、16位中国工程院外籍院士。

据介绍,两院外籍院士的评审和选举与两院院士增选同

步进行,每两年进行一次。选举外籍院士对于加强国际交流合作、充分利用国际智力资源、更好服务我国科技强国建设等具有积极意义。

本次新当选的中国科学院外籍院士来自22个国家,外籍院士队伍的国别分布更加广

泛,其中5人来自“一带一路”共建国家;新当选的中国工程院外籍院士来自英国、美国等8个国家,均具有较高的国际声望和影响力。

本次增选后,现有中国科学院外籍院士154位,中国工程院外籍院士124位。



——国家卫健委五问五答 儿童呼吸道感染患儿家庭关心问题

针对近期一些地方出现的医院门急诊量增长,儿童呼吸道感染患儿人数增多的情况,国家卫生健康委有关负责同志11月23日在接受新华社独家采访时,就一些民众特别是患儿家庭关心的问题进行解答。

问:

近期不少地方儿童专科医院人满为患,国家卫健委采取了什么措施来纾解?

答:

近期,我们持续关注儿童易感人群在传染病高发期的诊疗就医,指导各地加强统筹调度,落实分级诊疗制度。

问:

部分社区医院近期开设了面向儿童的检验检查服务,但有家长担心社区医院诊疗能力不足,贻误孩子病情,怎么办?

答:

国家卫健委已经要求各地发挥医联体作用加强对基层医疗卫生机构的技术指导,提高一般性感染的诊疗能力和重症识别转诊效率。

问:

哪些医院有资格接受儿童呼吸道感染病患?

答:

国家卫健委已指导各地对外公布了本地区可以提供儿科诊疗服务的医疗机构信息,方便就近就医。

问:

孩子出现发烧、咳嗽之后应该怎么办?

答:

大医院人员密集、等候时间长,交叉感染风险较高,建议症状较轻的患儿首选到基层医疗卫生机构、综合医院儿科等就诊,在儿童专科医院就诊明确诊疗方案以后,也可以通过医联体转诊到基层医疗机构进行后续治疗或居家治疗。

问:

孩子出现哪些情况一定要去医院就医?

答:

根据专家建议,孩子出现超高热或持续发热超过三天、频繁咳嗽影响正常生活、精神状态不好甚至出现嗜睡、呼吸频率增快或呼吸困难、频繁呕吐、皮疹、头痛或抽搐等,应及时带孩子就医。